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به همان سرعتی که ایران با شروع 
سقوط دولت بشار اسد از سوریه خارج و 
سفارتش تعطیل شد، ترکیه به سوریه 

بازگشته است. 
سفارت ترکیه که از مارس 2012 و 
همزمان با آغاز بحران داخلی در سوریه، 
فعالیتش را در این کشور متوقف کرده 
بود، ابتدای هفته پس از 12 سال تعطیلی، 

فعالیت خود را از سر گرفت. 
از گفته‌های وزیر دفاع ترکیه نیز چنین 
برمی‌آید که این بازگشت صرفا در قالب 
سیاسی و دیپلماتیک نیست. پس از 
بازگشت سفارتخانه، یاشار گولر طی 
اظهاراتی از آمادگی کشورش برای ارائه 
آموزش‌های نظامی در صورت درخواست 
دولت انتقالی جدید در سوریه خبر داده 

است. 
او در پاسخ به اینکه آیا ترکیه در حال 
بررسی همکاری نظامی با حاکمیت 
جدید سوریه است یا خیر، به خبرنگاران 
گفته که آنکارا قبلا با بسیاری از کشورها 
موافقت‌نامه‌های آموزشی و همکاری 
نظامی داشته و اکنون نیز ممکن است 
موضوع حضور نظامی ترکیه در سوریه را 
با حاکمیت جدید این کشور »در صورت 
ایجاد شرایط لازم« مورد بحث و ارزیابی 

مجدد قرار دهد.
ترکیه سال‌هاست که در سوریه تحرک 
نظامی و امنیتی دارد؛ آنچنانکه گولر 
نیز اشاره کرده »ما از ابتدای سال جاری 
میلادی در عملیات‌های خود از جمله در 
شمال سوریه و عراق 2939 تروریست را 
خنثی کرده‌ایم.« او همچنین اضافه کرده 
که »دیر یا زود سوریه را از گروه تروریستی 
)پ.ک.ک/ی.پ.گ( پاکسازی خواهیم 

کرد و این چیزی است که حاکمیت جدید 
در سوریه و ما خواهان آن هستیم.«

آنچه وزیر دفاع ترکیه تحت عنوان 
حضور نظامی در صورت درخواست دولت 
جدید سوریه به آن اشاره کرده، حضور 
مستشاری با توجیه درخواست دولت 
سوریه است؛ شبیه به حضور نظامی که 

ایران پیش از این در سوریه داشت. 
ایران همواره تاکید داشته که حضور 
نیروهای نظامی ایران در سوریه در واقع 
مستشاری و به خواست دولت مستقر در 
سوریه است. ایران البته از این حضور در 
راستای مقاصد مورد نظر از جمله تقویت 

جبهه مقاومت استفاده کرده است. 
با روندی که طی می‎شود اما به نظر 
می‌رسد که به زودی این ترکیه است 
که چنین حضوری را در سوریه خواهد 
داشت؛ البته آن هم در جهت اهداف 
آنکارا که مهمترینش سرکوب گروه‌های 
کُردی است که علیه دولت ترکیه مبارزه 

می‌کنند. 

 از ابتکار »آستانه« 
تا غیبت در »نشست آینده«

حذف ایران از سوریه اما به همین 
جا ختم نمی‌شود. بهمن 1395 به 
دنبال آتش‌بسی که میان دولت سوریه 
و گروه‌های مسلح پس از چندین سال 

درگیری داخلی برقرار شد، مذاکرات 
آستانه به ابتکار ایران شکل گرفت. 

از آن زمان »مذاکرات صلح سوریه 
در آستانه« با دستور کار بررسی تعیین 
سازوکارهایی برای خروج سوریه از بحران 
و روند صلح میان دولت و مخالفان برگزار 
شده و تهران نیز همواره در آن حضور 
داشته است. در واقع مذاکرات آستانه با 
محوریت تهران، مسکو و آنکارا برگزار 

می‌شد. 
با پیشروی نیروهای مخالف اسد به 
سوی دمشق، اما عباس عراقچی، وزیر 
خارجه ایران نسبت به فروپاشی مذاکرات 
آستانه اظهار نگرانی کرد. او که تنها چند 

روز پیش از سقوط دولت اسد در تور 
منطقه‌ای به سر می‌برُد، در گفتگویی با 
رسانه قطری »العربی الجدید« گفت که 
»سه کشور ایران، روسیه و ترکیه در طول 
مذاکرات آستانه تعهد دادند جناح‌های 
نزدیک به خود را مهار کنند و من به شدت 
نسبت به فروپاشی روند آستانه نگران 
هستم که شکست در تحقق اهداف آن 
موجب فروپاشی‌اش شود، در حالی که 
یافتن جایگزینی برای این روند آسان 

نیست.«
عراقچی البته ادامه داده بود: »پس از 
رایزنی‌هایم با آقای فیدان توافق کردیم 
هرچه سریع‌تر نشستی برای روند آستانه 
برگزار شود و این می‌تواند اقدام خوبی 

باشد.«
علی‌رغم تلاش وزیر خارجه برای فعال 
نگه داشتن مذاکرات آستانه، آنچه در این 
مقطع در حال رخ دادن »غیبت ایران« 
از جلسات و مذاکرات مربوط به سوریه و 

تحولات آن است. 
ابتدای هفته، یعنی روز شنبه 14 
دسامبر »نشست آینده سوریه« با حضور 
وزرای خارجه کشورهای عربی، ترکیه، 
آمریکا و نماینده اتحادیه اروپا در اردن 
برگزار شد. گفته می‌شود که این نشست 
از سوی ترکیه، یکی از سه عضو مذاکرات 
آستانه برگزار شده، اما از دو عضو دیگر 

یعنی ایران و روسیه برای شرکت در آن 
دعوت نشده است. 

این غیبت به زعم بسیاری از تحلیلگران 
و کارشناسان نشانه واضح دیگری دال بر 
محدود شدن هر چه بیشتر ایران برای 
حضور و اثرگذاری در جریان تحولات 

منطقه و آینده سوریه است. 

 پازل حذف کامل ایران 
از معادلات منطقه‌ای

در عین حال کارشناسان تاکید 
می‌کنند که این موضوع بخش دیگری 
از پازل محاصره ژئوپلیتیکی ایران و حذف 
کامل آن از معادلات منطقه‌ای است. نکته 
قابل توجه اینکه ترکیه در چیدن این پازل 
سهم بسزایی دارد. ایران در شمال عملا 
موقعیت خود را در منطقه قفقاز از دست 
داده و تاکید باکو -آنکارا بر پروژه‌هایی 
مانند دالان زنگزور به شدت آن را تهدید 

می‌کند. 
همان انفعالی که ایران در مورد تحولات 
قفقاز جنوبی نشان داد، در مورد عراق نیز 
در حال تکرار است. ترکیه در عراق نیز در 
حال پیشبرد پروژه »مسیر توسعه« است 
که طی آن با اتصالات ریلی میان دو کشور، 
کشورهای حوزه خلیج فارس و حتی 
چین و هند از طریق این مسیر به بازارهای 
اوراسیا دسترسی پیدا خواهند کرد و نقش 
کریدوری ایران در این مسیر نیز از بین 

خواهد رفت. 
نمونه‌های متعدد دیگری این محاصره 
ژئوپلیتیک ایران وجود دارد. در این 
شرایط حذف از سوریه، این محاصره را 

برای ایران تنگ‌تر خواهد کرد. 
از این رو همانگونه که پس از سقوط 
دولت اسد دیده شده، ایران می‎کوشد که 
از تحریک و هرگونه موضع‌گیری خصمانه 
نسبت به حکام تازه دمشق بپرهیزد و در 
پی یافتن و تقویت کانال‌های ارتباطی با 
آنهاست. این رویه اما چقدر می‌تواند ایران 
را در مورد بازیابی موقعیتش در سوریه، 

هرچند اندک، امیدوار کند؟ 

 مردی که ایران را »آتشفشانی 
در شُرف انفجار« می‌خواند

اظهارات محمد الجولانی دست کم 
در این مقطع می‌تواند پاسخی برای این 
سوال باشد. مصاحبه‌ای از او مربوط به 
سال‌های قبل در فضای مجازی بازنشر 
شده که در آن به صراحت می‌گوید: »ما 
قصد داریم دست‌های ایران را از منطقه 
قطع کنیم و اگر بیشتر لازم باشد، جنگ را 

به داخل ایران می‌بریم.«
وی با بیان اینکه »ایران روی یک 

آتشفشان قرار دارد که درشُرف انفجار 
است«، به جمعیت هشت میلیونی کُردها 
در ایران، عرب‌های اهوازی که به گفته او 
به حاشیه رانده شده و مورد آزار و اذیت 
هستند، قبایل بلوچستان و همچنین 
چهار میلیون ترُک و سنی بودن اکثر آنها 
به عنوان پتانسیلی برای ناآرامی اشاره 

می‌کند. 
اکنون که او و نیروهایش قدرت را در 
دمشق دست گرفته‌اند، گفته است که با 
»جامعه ایران« هیچ خصومتی ندارد. او 
همچنین در گفت‌وگو با خبرنگاران عربی 
خبرها مبنی بر تماس‌ها با ایران برای 
تضمین دادن نسبت به امنیت سفارت 
ایران و اماکن مقدسه شیعیان را تایید 

کرده است. 
در عین حال اما او در مدت کوتاهی 
که بر دمشق مسلط شده، بر پایان حضور 
ایران در سوریه به عنوان یک دستاورد 
بزرگ تاکید کرده است. الجولانی حتی 
در شرایطی که اسرائیل زیرساخت‌های 
سوریه را زیر حملات مکرر هوایی گرفته 
است، درباره این حملات اظهار کرده 
که »کشور به سمت توسعه و بازسازی 
حرکت می‌کند و به سمت ثبات پیش 
می‌رود، کشور آمادگی جنگ دیگری را 
ندارد و درگیر جنگ دیگری نخواهد شد. 
منبع اصلی ترس ما از شبه نظامیان ایران، 

حزب‌الله و رژیم )دولت اسد( بود.«
با این مواضع به نظر نمی‌رسد فعلا 
مسیری برای بازیابی قدرت ایران در 
سوریه وجود داشته باشد. آنچه 
این بن‌بست را برای تهران خطرناک 
می‌کند اما پر شدن جای خالی ایران با 
رقبای منطقه‌ای آن به ویژه ترکیه است. 
آمریکا، اروپا و اعراب نیز به سهم خود 
این جای خالی را پـُـر خواهند کرد و بیم 
آن می‌رود که ایران از جبهه‌ای جدید 
 تحت انزوای بیشتر سیاسی و اقتصادی 

قرار بگیرد. 

حقیقت‌پور:
قانون عفاف و حجاب،

۲  سال مسکوت گذاشته شود 
به گزارش جماران، منصور حقیقت‌پور، فعال سیاسی 
اصولگرا و نماینده ادوار مجلس قانون عفاف و حجاب را 
خسارت‌بار می‌داند و معتقد است دولت باید از طریق 
رایزنی با رهبری، مانع از اجرای این قانون شود. وی 
گفت: آقای رئیس‌جمهور باید حداقل به مدت دو سال 
این قانون را مسکوت بگذارد و به خوبی هم می‌داند که 
چطور باید این کار را انجام دهد. چطور توانست برای 
تمام اعضای کابینه خود از مجلس رأی اعتماد بگیرد؟ 
تنها با طرح یک جمله. اکنون نیز کافی است شرایط را 
برای رهبری شرح دهد و از ایشان حکم عدم اجرای این 
قانون را دریافت کند. البته اگر رهبری را خرج نکنیم 
 که خیلی بهتر است، اما در برخی مواقع چاره‌ای جز 

این نیست.
    

در نامه‌ یک نماینده به رئیس مجلس مطرح شد؛
نمایندگان مجلس شوخی‌شوخی 

رأی می‌دهند و قانون تصویب می‌کنند!
میثم ظهوریان، نماینده مجلس، در نامه‌ای خطاب 
به محمدباقر قالیباف به وجود آرای مغشوش نمایندگان 
مجلس در تصویب لوایح و طرح‌ها واکنش نشان داد. به 
گزارش ایلنا، متن نامه او به این شرح است: »با احترام یکی 
از مشکلاتی که در صحن علنی مجلس به کرات پیش آمده 
این است که پس از آن که نمایندگان رأی خود را به طرح‌ها 
و لوایح ثبت می‌کنند برخی از همکاران به شوخی یا هر 
دلیل دیگری بدون اطاع رأی‌دهنده اقدام به تغییر رأی 
اون و فشردن دکمه رأی‌گیری خلاف نظر اولیه نماینده 

می‌کنند.«
    

پس لرزه ادعا درباره ترور 
ابراهیم رئیسی 

اسماعیل کوثری، عضو کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست‌خارجی مجلس در واکنش به اظهارات مطرح 
شده از سوی کامران غضنفری، نماینده تهران درباره ترور 
ابراهیم رئیسی گفت: »هیچ گاه این طور نبوده که مسئولان 
جمهوری اسلامی بخواهند موردی را خلاف به سمع مردم 
برسانند. معلوم نیست اقای غضنفری این ادعاها را از کجا 
آورده است و من کامل رد میکنم؛ اگر ایشان سندی دارد 
ارائه کند! تا کمیسیون امنیت بتواند این موضوع را پیگیری 

کند.«
    

ربیعی: 
پزشکیان قانون حجاب را در دستور کار 

شورای امنیت ملی قرار داد
حجت‌الاسام علیرضا سلیمی، عضو هیات رئیسه 
مجلس شورای اسامی با بیان اینکه مجلس از قانون 
مصوب خود در مورد عفاف و حجاب دفاع خواهد کرد، 
گفت: »البته این لایحه را دولت گذشته ارسال کرده 
است و دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی در نامه امروز 
خود به مجلس خواستار توقف روند اباغ این قانون 
شده است تا لایحه اصلاحی از سوی دولت به مجلس 
ارسال شود.« در پی آن، علی ربیعی، دستیار اجتماعی 
رئیس‌جمهور در صفحه خود در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: »سپاس از که رئیس‌جمهور قانون عفاف و 
 حجاب را در دستور کار شورای عالی امنیت ملی 

قرار داد.«
    

واکنش زیدآبادی به اظهارات فواد ایزدی:
بهتر از این می‌شود جوان‌های مذهبی را 

از چشم جامعه انداخت؟ 
احمد زیدآبادی در مطلبی در پاسخ به فواد ایزدی 
نوشت: »فواد ایزدی گفته: »یک سری جوان ما داریم 
که اگر برای کشور مشکل ایجاد شود آن‌ها باید بروند 
جلوی تیر، چاره‌ای نیست و می‌روند. برای چه می‌روند؟ 
چون احساسات این است این جمهوری اسلامی است، 
این جوان‌ها مذهبی هستند حکومت را از خودشان 
می‌دانند، داوطلب می‌شوند برای رفتن جلوی تیر. این 
فرد اگر احساس کند حکومت دیگر خیلی اسلامی نیست 
برای چه باید برود جلوی تیر؟« »آیا بهتر از این می‌شود 
»جوان های‌مذهبی« را از چشم جامعه انداخت؟ حرف 
آقای ایزدی این است که ایران و سرزمین و آب و خاک و 
وطن و میهن هیچکدام برای »جوان‌های مذهبی« ارزش و 
اصالتی ندارند که لازم باشد برای حفظ‌شان مقابل تیر رفت! 
 آنچه ارزش مقابل تیر رفتن دارد، پوشیده بودن گیسوی 

بانوان است!«
    

دبیر شورای عالی فضای مجازی:
درباره فیلترینگ رأی‌گیری نشده

که موافقان و مخالفانش مشخص باشند
محمد امین آقامیری، دبیر شورای عالی فضای مجازی 
در شیراز اظهار کرد: در موضوع فیلترینگ که امروز جزو 
اخبار داغ است، برخلاف مطالبی که در رسانه‌ها منتشر 
می‌شود تاکنون رأی‌گیری در جلسه شورای عالی فضای 
مجازی انجام نشده که موافقان و مخالفان مشخص شوند. 
وی افزود: معلوم نیست رسانه‌ها از کجا می‌گویند فلانی 
موافق است و دیگری مخالف!  آقامیری تاکید کرد: جلسات 
کارگروه فیلترینگ در حال برگزاری است و معاون محترم 
اول رییس جمهور که خوشبختانه جزو متخصصان حوزه 
فضای مجازی هستند در جلسه اول حضور داشته و نکات 
با نظر ایشان جمع‌بندی شد. وی گفت: به زودی در جلسه 
شورای عالی فضای مجازی نظر نهایی کمیته، بررسی 

خواهد شد.
    

علی مطهری:
اردوغان با اسرائیل هم پیاله است

علی مطهری نماینده ادوار مجلس با اشاره به سخنان 
اخیر رجب طیب اردوغان در مورد خاک سوریه، نوشت: 
‏»آقای ‎اردوغان ادعای مالکیت شهر‌های حلب، حمص، 
حماه و چند شهر دیگر سوریه را کرده است به این دلیل 
که قبل از جنگ جهانی متعلق به دولت عثمانی بوده 
است. به او می‌گوییم فلسطین هم آن زمان متعلق به دولت 
 عثمانی بود، چرا ادعای فلسطین را نداری؟ چون با اسرائیل 

هم پیاله‌ای.«

حذف ایران از »نشست آینده« و تاکید الجولانی بر پایان حضور ایران در سوریه به چه معناست؟روی موج کوتاه

تهران و بن‌بست بازیابی نفوذ در سوریه
نازنین مستور

در شرایطی که ایران تحت 
محاصره ژئوپلیتیکی است، 

حذف آن از سوریه، این محاصره 
را برای ایران تنگ‌تر خواهد 

کرد. از این رو تهران می‎کوشد 
که از تحریک و هرگونه 

موضع‌گیری خصمانه نسبت به 
حکام تازه دمشق بپرهیزد و در 

پی یافتن و تقویت کانال‌های 
ارتباطی با آنهاست 

ایران در نشست »آینده 
سوریه« که ابتدای هفته برگزار 
شد، غایب بود و به نظر می‌رسد 

به عنوان مبتکر مذاکرات 
آستانه و به عنوان یکی از سه 

کشوری که سال‌ها در مذاکرات 
خروج سوریه از بحران حضور 
داشت، اکنون از تصمیمات و 

جلسات پیرامون آینده سوریه 
کنار گذاشته شده است

 به نظر نمی‌رسد فعلا مسیری 
برای بازیابی قدرت ایران در 

سوریه وجود داشته باشد. 
آنچه این بن‌بست را برای تهران 
خطرناک می‌کند، پر شدن جای 

خالی ایران با رقبای منطقه‌ای 
آن به ویژه ترکیه است

یک فعال سیاسی اصولگرا با اشاره به صحبت‌های اخیر شمخانی گفت: 
ایشان همیشه پشت پرده حضور داشته و پشت پرده تصمیم گرفته و 
هیچوقت هم شفاف صحبت نکرده و حرف نزده است. الان هم که مثلا آمده 
و شفاف حرف می‌زند اتهاماتی را به دیگران وارد می‌کند و باید منتظر باشد 

تا پاسخ خود را از دیگران بشنود.
محمد مهاجری در گفت‌وگو با ایلنا، در پاسخ به این سوال که شمخانی 
اخیرا با انتقاد از رؤسای‌جمهور سابق از جمله احمدی‌نژاد، روحانی و رئیسی 
گفت که به هیچ‌کدام از آن‌ها رأی نداده اما این سوال مطرح است که وی 
همواره در همه دوره‌ها نقش کلیدی داشته هدف او از طرح این مسائل 
چیست، عنوان کرد: آقای شمخانی در اینجا دست خودش را رو کرد و در واقع 
گفت که یکی از موانع اصلی برجام ایشان هستند. گرچه به ظاهر خودش 
را طرفدار برجام نشان می‌دهد اما در اینجا اثبات کرد که عامل ایستادن در 
مقابل برجام ایشان بوده است. در واقع یکی از عوامل مهم ایستادن در مقابل 
برجام ایشان بود و حتی اگر مستقیما هم خودش دخالت نکرده به هر حال 

دیگرانی را در مقابل برجام قرار داده است.
وی ادامه داد: به نظرم آقای شمخانی به جای اینکه حالا راجع به دیگر 

روسای جمهور حرف بزند، باید در مقابل ملت ایران توضیح دهد که به چه 
دلیلی باعث شده سال‌ها تحریم‌ها در کشور باقی بماند و ایشان واقعا خودش 
چه نقشی در این مورد داشته است. چند روز پیش هم گفته بود که هنوز 

مسئول پرونده هسته‌ای من هستم.
این فعال سیاسی اصولگرا گفت: این سوال مطرح است که این چه 

پرونده‌ای است که هنوز بعد از هفت سال حل نشده و ایشان نتوانسته حتی 
یک قدم این پرونده را جلو ببرد و عملا شرایطی فراهم شده که ایران احتمالا 
در مقابل تحریم‌های جدید سازمان ملل هم قرار بگیرد و تحریم‌های 
هسته‌ای بیشتری علیه ایران وضع شود. آقای شمخانی الان به عنوان فردی 
که این مسئولیت‌ها را داشته باید به سوالات مردمی که سفره‌شان هر روز 

خالی‌تر می‌شود، پاسخ دهد.

 ایشان باید در کرسی متهم باشد نه مدعی
مهاجری در پاسخ به این سوال که شمخانی از عملکرد دولت روحانی، 
به‌ویژه در مورد برجام و خروج آمریکا از برجام انتقاد کرده، نقش او در فرآیند 
تصمیم‌گیری در این پرونده چه بوده؟ چرا امروز به جای پذیرش مسئولیت، 
خود را در جایگاه منتقد قرار داده است، تصریح کرد: ایشان باید این موضوع را 
توضیح دهند. ایشان که منتقد همه است خودش باید بگوید برای این پرونده 
چه کاری کرده جز اینکه مانع شد که برجام اجرا و تحریم‌ها هم برداشته شود 
و شایعات فراوانی هم وجود دارد که تحریم‌ها توسط بعضی از بستگان‌شان 

دور زده می‌شود و منفعت‌های کلانی هم می‌برند.

وی ادامه داد: موضوعاتی که درباره خانواده ایشان در افکار عمومی مطرح 
شده هیچ‌گاه از سوی ایشان تکذیب نشده است. اگر این حرف‌هایی که در 
مورد فرزاندشان گفته می‌شود درست باشد معنایش این است که ایشان هم 
جزو کاسبان تحریم بوده است. وی گفت: الان سوال این است که آیا واقعا 
ایشان کاری هم برای ملت کرده است؟ ایشان به نظرم در کرسی متهم باید 

قرار بگیرد نه در کرسی مدعی.
این فعال سیاسی اصولگرا در پاسخ به این سوال که علاوه بر مسائل 
هسته‌ای، عملکرد ایشان را در جریان اعتراضات ۱۳۹۸ و نحوه اطلاع‌رسانی 
درباره حادثه هواپیمای اوکراینی چگونه ارزیابی می‌کنید، خاطرنشان 
کرد: ایشان همیشه پشت پرده حضور داشته و پشت پرده تصمیم گرفته و 
هیچ‌وقت هم شفاف صحبت نکرده و حرف نزده است. الان هم که مثلا آمده 
و شفاف حرف می‌زند اتهاماتی را به دیگران وارد می‌کند و باید منتظر باشد 
تا پاسخ خود را از دیگران بشنود. الان بعد از چند سال ایشان از کارهایی که 
کرده رونمایی کرده و از این جهت مثبت است که بالاخره مردم فهمیدند که 
چه کسی مانع برجام بوده و چه کسی اجازه نمی‌داده که تحریم‌ها برداشته 
شود و از این جهت به نظرم شفافیت خوبی را داشته است، اما اینکه ایشان در 

موضع مدعی بنشیند به نظرم حتما کار غلطی است.
وی با اشاره به نقش شمخانی در برجام گفت: برداشت من این است که 
ایشان نقش فوق‌العاده منفی در قبال برجام داشت. انتظار هم می‌رود که هم 
ظریف و هم آقای روحانی و آقای عراقچی در مورد اظهارات ایشان حتما باید 

پاسخ بدهند و نقش ایشان را شفاف‌تر بیان کنند.

مهاجرانی:

با حرف‌های شمخانی بالاخره مردم فهمیدند چه کسی مانع برجام بود

گفت وگو

اسناد موجود در وبسایت دولت انگلیس نشان می دهد که تابعیت 
فرزند عاملی، مخالف رفع فیلتر در شورای عالی فضای مجازی، انگلیسی 
است. این مسئله با واکنش های بسیاری مواجه شده است. یک نماینده 
مجلس نیز می‌گوید: اگر وزارت اطلاعات تایید کند که فرزندان عاملی 

تابعیت خارجی دارند، مجلس ورود خواهد کرد.
بخشایش اردستانی، نماینده مجلس، درباره نقش رئیس جمهور 
در رفع فیلترینگ به »انتخاب« گفت: فیلترینگ دست رئیس جمهور 
است اما دو قاعده را باید رعایت کرد. اول اینکه مردم برای وی. پی. ان پول 

زیاد می‌دهند، دوم اینکه فضای مجازی باید قاعده‌مند باشد. باید یک 
راه سوم بین رفع فیلتر و آزادسازی فضای مجازی انجام شود. رئیس 
جمهور رفع فیلتر را انجام می‌دهد.  وی درباره جایگاه قانونی شورای 
عالی فضای مجازی بیان کرد: من شناخت فردی از اعضای شورای عالی 
فضای مجازی ندارم. یکی از مشکلات ما در کشور همین شوراهاست اما 
83 شورا در کشور داریم، از بورس و تجارت و صنعت و خودرو و فرهنگ 
و فضای مجازی و... که به جای حل مشکل، بر مشکلات اضافه می‌کند. 
معمولاً وجود شورا برای حل مشکل است اما شورا خودش تبدیل به 

مشکل می‌شود. آیا شورای عالی فضای مجازی بالاتر از قانون است؟ اکثر 
این شورا‌ها هیچ کارایی ندارند و برای توجیه خودشان یک سری مشکل 
درست می‌کنند. اگر مجلس رأس امور باشد، به این شورا‌ها نیاز نداریم.

 اردستانی درباره تابعیت فرزندان برخی از اعضا شورای عالی فضای 
مجازی و عدم ورود مجلس به این موضوع اظهار داشت: قانون مشاغل 
حساس شامل افرادی می‌شود که فرزندان و همسرشان تابعیت یک 
کشور غربی را دارند اما این ادعا باید مستند باشد. اگر وزارت اطلاعات 
تأیید کند که فرزندان آقای عاملی هم چنین شرایطی را دارند، مجلس 

ورود پیدا می‌کند. وزارت اطلاعات باید به مجلس به صورت مستند اعلام 
کند که ایشان چنین مسأله‌ای دارد وگرنه شایعات بسیار زیاد است. هر 

فردی را می‌توان متهم کرد اما باید ثابت شود.

بخشایش اردستانی:

مجلس به حواشی تابعیت فرزندان عاملی ورود خواهد کرد، اگر ...

خبر

بشار اسد در روزهای پایانی منتهی به سرنگونی‌اش، به وزیر امور خارجه ایران شکایت کرده 
بود که ترکیه به طور فعال از گروه‌های مسلح مخالف دولت سنی در حملاتشان برای سرنگونی 

او حمایت می‌کند.
به گزارش اکوایران، این موضوع را دو مقام ایرانی این هفته به خبرگزاری رویترز اعلام کردند.

بنا بر گزارش رویترز، با پیشروی نیروهای هیأت تحریر الشام که پیش‌تر با القاعده همسو بودند 
و تصرف شهرهای بزرگ و نزدیک شدن به پایتخت، اسد در ۲ دسامبر در دمشق با عباس عراقچی، 
وزیر امور خارجه ایران دیدار کرد. به گفته یک مقام ارشد ایرانی، اسد در این دیدار خشم خود را از 
آنچه تلاش‌های فزاینده ترکیه برای سرنگونی‌اش توصیف کرد، ابراز کرد. عراقچی به اسد اطمینان 
داد که جمهوری اسلامی ایران همچنان از او حمایت می‌کند و قول داد که این موضوع را با آنکارا 
مطرح کند. روز بعد، عراقچی با وزیر امور خارجه ترکیه، هاکان فیدان، دیدار کرد تا نگرانی‌های 

عمیق تهران درباره حمایت آنکارا از پیشروی شورشیان را بیان کند.
به گفته یک مقام ایرانی دیگر »این دیدار پرتنش بود. جمهوری اسلامی نارضایتی خود را از 
همسویی ترکیه با برنامه‌های آمریکا و اسرائیل ابراز کرد و نگرانی‌های اسد را منتقل کرد«. او به 
حمایت ترکیه از نیروهای مسلح و همکاری با منافع غربی و اسرائیلی در هدف قرار دادن متحدان 

جمهوری اسلامی ایران در منطقه اشاره کرد.
این مقام افزود که فیدان اسد را مسئول بحران دانست و تأکید کرد که عدم تمایل او به انجام 

مذاکرات صلح واقعی و سال‌ها حکومت سرکوبگرانه‌اش ریشه اصلی این درگیری است.

یک منبع وزارت خارجه ترکیه گفت این اظهارات دقیقاً گفته‌های فیدان نبوده است و افزود 
که عراقچی هیچ پیام مستقیمی از اسد به ترکیه منتقل نکرده است.

فیدان روز یکشنبه در گفتگو با خبرنگاران در دوحه گفت که رژیم اسد »زمان ارزشمندی« 
برای حل مشکلات سوریه در اختیار داشت، اما آن را از دست داد و به جای آن به »زوال و فروپاشی 
تدریجی« دامن زد. مقامات تهران در اظهارات رسمی سرنگونی اسد را نتیجه برنامه‌ای از سوی 

آمریکا و اسرائیل معرفی کرده‌اند.
ترکیه، عضو ناتو که کنترل بخش‌هایی از شمال سوریه را پس از چندین عملیات مرزی علیه 
نیروهای کُرد YPG در دست دارد، از زمان آغاز جنگ داخلی در سال ۲۰۱۱، از گروه‌های مخالف 

برای سرنگونی اسد حمایت کرده است.
سرنگونی اسد، جمهوری اسلامی ایران و متحدش، حزب‌الله لبنان را از یک هم‌پیمان حیاتی 
محروم کرد. روابط تهران با دمشق به جمهوری اسلامی اجازه داده بود تا از طریق یک کریدور زمینی 
که از مرز غربی‌اش از طریق عراق به لبنان امتداد داشت، نفوذ خود را گسترش داده و امکانات و 

تجهیزات را به حزب‌الله منتقل کند.

در روزهای پایانی میان اسد، تهران و آنکارا چه گذشت؟
گزارش


